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Aufgabe 1:

Sei f : (0,∞)2 → R, f(x, y) := x2−y2

(x2+y2)2 . Zeigen Sie:

(a) Für x, y > 0 gilt

f(x, y) = ∂x∂y

(
arctan x

y

)
.

(b) Es gilt (im Lebesgue-Sinne)∫ 1

0

(∫ 1

0

f(x, y)dy

)
dx =

π

4
.

(c) Es gilt (im Lebesgue-Sinne)∫ 1

0

(∫ 1

0

f(x, y)dx

)
dy = −π

4
.

(d) Es gilt

f /∈ L1([0, 1]2).

Aufgabe 2:
Seien B ⊂ Rn messbar, f, g : B → R und |f |2, |g|2 ∈ L1(B). Zeigen Sie, dass
fg ∈ L1 und ∫

B

|fg| dx ≤
(∫

B

|f |2 dx
) 1

2
(∫

B

|g|2 dx
) 1

2

Berechnen Sie hierzu das Doppelintegral
∫∫

(f(x)g(y)− f(y)g(x))2 dx dy.


